
Rada Gminy w Orońsku 

Protokół nr XXVI/2025 

XXVI sesja w dniu 12 grudnia 2025 r. 

 

1. Otwarcie obrad sesji 

Obrady XXVI sesji Rady Gminy w Orońsku otworzył o godz. 16:25 Przewodniczący Rady 

Gminy w Orońsku Pan Jarosław Molenda witając Radnych, Wójta Gminy Pana Sylwestra 

Różyckiego, Sekretarz Gminy Panią Monikę Czubak, Skarbnik Gminy Panią Dianę Czubak, 

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orońsku Panią Małgorzatę 

Rogowską, Kierownik Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Panią 

Beatę Kędrę  oraz wszystkich biorących udział w obradach. Obrady zakończono o godz. 

17:20 tego samego dnia. 

 

Przewodniczący Rady Gminy na protokolanta obrad powołał Panią Martę Gruszczyńską. 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że w obradach uczestniczy 14 Radnych, co 

stanowi quorum do podejmowania prawomocnych uchwał Rady Gminy. 

 

W posiedzeniu wzięło udział 14 członków. 

Obecni: 

1. Emil Gawin 

2. Monika Głuch 

3. Julita Grduk 

4. Wiesława Kaczyńska 

5. Michał Kapusta 

6. Paweł Matysiak 

7. Mariusz Mirecki 

8. Jarosław Molenda 

9. Grzegorz Siemieniec 

10. Adam Stańczyk 

11. Mariusz Wojcieszak 

12. Bożena Wojtyniak 

13. Artur Zasada 

14. Bogdan Zdon 



Nieobecni: 

1. Małgorzata Burek 

 

2. Zatwierdzenie porządku obrad 

Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy są jakieś wnioski do porządku obrad? 

 

Wójt Gminy, zwracając się do Przewodniczącego oraz Radnych, poinformował, że 

w związku z obradami komisji w dniu sesji oraz wypracowanym stanowiskiem, składa 

wniosek o dodanie do porządku obrad nowego punktu – jako punktu 8 – obejmującego 

projekt uchwały w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami 

komunalnymi z dochodów własnych gminy, niepochodzących z opłat za gospodarowanie 

odpadami komunalnymi. 

 

Głosowano wniosek Wójta Gminy Pana Sylwestra Różyckiego w sprawie: dodania do 

pkt 8 porządku obrad ust. h) o treści: pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami 

komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi. 

Wyniki głosowania: ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: ZA (14) Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, Wiesława Kaczyńska, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, 

Bogdan Zdon NIEOBECNI (1) Małgorzata Burek 

 

Po przygotowaniu zaktualizowanego porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy 

zarządził głosowanie nad porządkiem obrad wraz z wprowadzoną zmianą. 

 

Głosowano w sprawie: zatwierdzenie porządku obrad wraz ze zmianami. 

Wyniki głosowania: ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: ZA (14) Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, Wiesława Kaczyńska, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, 

Bogdan Zdon NIEOBECNI (1) Małgorzata Burek 



 

Przewodniczący Rady poinformował, że Rada przechodzi do kolejnego punktu porządku 

obrad, obejmującego rozpatrzenie projektów uchwał i podjęcie uchwał w kilku sprawach. 

 

3. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał w sprawie: 

a) przyjęcia Statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Orońsku; 

Przewodniczący Rady Gminy poinformował o przystąpieniu do realizacji punktu 3 

porządku obrad, tj. rozpatrzenia projektów uchwał i podjęcia uchwał. Jako pierwszy 

przedmiot obrad wskazał projekt uchwały w sprawie przyjęcia Statutu Gminnego Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Orońsku. Następnie poprosił Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy 

Społecznej o krótkie, syntetyczne przedstawienie wprowadzonych zmian oraz ich zakresu. 

 

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej poinformowała, że statut w pełnym 

brzmieniu został uchwalony w 2022 roku uchwałą Rady Gminy w Orońsku, a od tego czasu 

był kilkukrotnie aktualizowany w związku ze zmianami przepisów prawa. Z uwagi na 

liczbę nowelizacji przygotowano obecnie statut w pełnym, ujednoliconym brzmieniu. 

Wyjaśniła, że zmiany dotyczą przede wszystkim aktualizacji podstaw prawnych, 

w szczególności ustaw. Jedną z istotniejszych modyfikacji jest rezygnacja 

z funkcjonowania dodatkowego stanowiska kierowniczego, co uzasadnione jest 

koniecznością ograniczenia kosztów oraz niewielkim rozmiarem Ośrodka. Wskazała 

jednocześnie, że w razie jej nieobecności wyznaczona zostanie osoba upoważniona do 

podejmowania decyzji. Na zakończenie wystąpienia zwróciła się z prośbą o podjęcie 

stosownej uchwały. 

 

Przewodniczący Rady Gminy podziękował za przedstawienie informacji i zapytał Radnych, 

czy zgłaszają pytania do Kierownik Ośrodka w sprawie modyfikacji statutu. Wobec braku 

zgłoszeń poinformował o przejściu do głosowania nad projektem uchwały i polecił 

przygotowanie głosowania. 

 

Głosowano w sprawie: przyjęcia Statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 

w Orońsku 

Wyniki głosowania: ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: ZA (14) Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, Wiesława Kaczyńska, 



Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, 

Bogdan Zdon NIEOBECNI (1) Małgorzata Burek 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXVI/142/2025 Rady Gminy 

w Orońsku z dnia 12 grudnia 2025 r. w sprawie: przyjęcia Statutu Gminnego Ośrodka 

Pomocy Społecznej w Orońsku została przyjęta. 

 

b) zatwierdzenia Programu Naprawczego Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki 

Zdrowotnej w Orońsku na lata 2025-2027; 

Przewodniczący Rady Gminy poinformował o przejściu do kolejnego projektu uchwały, 

dotyczącego zatwierdzenia Programu naprawczego dla Samodzielny Publiczny Zakład 

Opieki Zdrowotnej w Orońsku. Wskazał, że w związku z wystąpieniem straty finansowej 

konieczne było zaplanowanie działań naprawczych, po czym zwrócił się do Kierownik 

SPZOZ o syntetyczne przedstawienie planowanych działań. 

 

Kierownik SPZOZ wyjaśniła, że zgodnie z art. 59 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. 

o działalności leczniczej, kierownik samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej, 

którego roczne sprawozdanie finansowe zamyka się stratą netto, zobowiązany jest do 

sporządzenia programu naprawczego i przedstawienia go podmiotowi tworzącemu do 

zatwierdzenia w terminie trzech miesięcy od dnia zatwierdzenia sprawozdania finansowego. 

Program naprawczy sporządzany jest na okres nie dłuższy niż trzy lata, z uwzględnieniem 

raportu o sytuacji ekonomiczno-finansowej jednostki. 

 

Poinformowała, że przepisy te w SPZOZ w Orońsku zostały zastosowane po raz pierwszy 

w 2024 roku, a wynik finansowy za ten rok zamknął się stratą netto w wysokości 31 118 zł. 

Jednocześnie wskazała, że koszty amortyzacji w 2024 roku wyniosły 59 724 zł, natomiast 

fundusz zakładu na dzień 31 grudnia 2024 r. osiągnął wartość 1 548 636 zł. W świetle 

obowiązujących przepisów strata może zostać pokryta z funduszu własnego jednostki, 

a podmiot tworzący nie jest zobowiązany do przekazywania środków finansowych na ten 

cel. 

 

Następnie Kierownik przedstawiła podstawowe informacje organizacyjne, wskazując, że 

SPZOZ w Orońsku jest publicznym zakładem opieki zdrowotnej, dla którego podmiotem 



tworzącym jest Gmina Orońsko, a obszar jego działania obejmuje głównie teren gminy oraz 

okoliczne miejscowości. Celem jednostki jest udzielanie świadczeń zdrowotnych służących 

zachowaniu, ratowaniu, przywracaniu i poprawie zdrowia. Podkreśliła, że działalność 

lecznicza realizowana jest na podstawie umów zawartych z Narodowy Fundusz Zdrowia, 

w szczególności w zakresie podstawowej opieki zdrowotnej, obejmującej świadczenia 

lekarzy POZ, pielęgniarek oraz medycyny szkolnej. 

 

Przewodniczący Rady Gminy zwrócił uwagę na konieczność przedstawienia konkluzji, 

w szczególności w zakresie działań, które mają doprowadzić do poprawy wyniku 

finansowego jednostki. Kierownik SPZOZ wyjaśniła, że strata w wysokości ok. 31 tys. zł 

wynikała głównie z funkcjonowania poradni ginekologiczno-położniczej, w której 

wykonano nadwykonania ponad limit punktów finansowanych przez NFZ, za które 

Fundusz nie wypłacił środków w danym roku. Zaznaczyła, że do NFZ został złożony 

wniosek o zapłatę za nadwykonania, jednak do chwili obecnej nie został on zrealizowany. 

 

W toku dyskusji Radni dopytywali o zasadność dalszego funkcjonowania poradni 

ginekologicznej. Kierownik SPZOZ wskazała, że była to sytuacja jednorazowa, 

a w bieżącym roku Fundusz deklaruje uregulowanie należności. Podkreśliła jednocześnie 

duże zapotrzebowanie mieszkańców na te świadczenia oraz podejmowane starania 

o zwiększenie liczby punktów kontraktowych, które jednak od lat pozostają na 

niezmienionym poziomie. 

 

Przewodniczący zapytał również, czy sprawa była omawiana na posiedzeniu Rady 

Społecznej SPZOZ. Wójt Gminy, jako przewodniczący Rady Społecznej, potwierdził, że 

zagadnienie było przedmiotem analizy, a zaprzestanie świadczeń nastąpiło w momencie 

braku możliwości ich finansowania, co bezpośrednio wpłynęło na wysokość deficytu. 

 

Następnie Radni zadawali pytania dotyczące szczegółów programu naprawczego. 

Kierownik SPZOZ wyjaśniła, że działania naprawcze obejmują m.in. przystąpienie do 

programów zdrowotnych finansowanych przez NFZ, takich jak opieka koordynowana oraz 

program „Dobre Zdrowie”, co wiązało się m.in. z zatrudnieniem dietetyka. Dodatkowo 

realizowany jest program profilaktyki obturacyjnych chorób płuc (POChP) wraz 

z wykonywaniem badań spirometrycznych. Działania te mają na celu zarówno zwiększenie 

przychodów, jak i ograniczenie kosztów badań finansowanych dotychczas ze środków 



własnych Ośrodka. 

 

W dalszej części dyskusji Radni poruszyli kwestie efektywnego wykorzystania energii 

elektrycznej i cieplnej oraz optymalizacji czasu pracy personelu medycznego. Kierownik 

SPZOZ wskazała, że działania te polegają m.in. na racjonalnym gospodarowaniu energią, 

dostosowaniu godzin pracy oraz lepszym planowaniu grafików, bez redukcji zatrudnienia 

i bez pogorszenia jakości świadczonych usług. Podkreślono, że rozwiązania te były 

przedmiotem analizy i dyskusji w Radzie Społecznej SPZOZ. 

 

Po wyczerpaniu pytań i uwag Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że przedstawione 

działania naprawcze zostały szczegółowo omówione i mogą przyczynić się do poprawy 

sytuacji finansowej jednostki. Następnie polecił przygotowanie głosowania nad projektem 

uchwały. 

 

Głosowano w sprawie: zatwierdzenia Programu Naprawczego Samodzielnego 

Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Orońsku na lata 2025-2027. 

Wyniki głosowania: ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: ZA (14) Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, Wiesława Kaczyńska, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, 

Bogdan Zdon NIEOBECNI (1) Małgorzata Burek 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXVI/143/2025 Rady Gminy 

w  Orońsku z dnia 12 grudnia 2025 r. w sprawie: zatwierdzenia Programu Naprawczego 

Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Orońsku na lata 2025-2027 

została przyjęta. 

 

c) zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orońsko na lata 2025-2040; 

Przewodniczący Rady Gminy poinformował o przejściu do pakietu uchwał dotyczących 

budżetu Gminy Orońsko na rok 2025, obejmującego zmiany w Wieloletniej Prognozie 

Finansowej oraz w uchwale budżetowej. W związku z tym zwrócił się do Skarbnik Gminy 

z prośbą o krótkie omówienie najważniejszych zmian, przedstawienie kluczowych 

modyfikacji w budżecie oraz w Wieloletniej Prognozie Finansowej. 



Skarbnik Gminy poinformowała, że zmiany po stronie dochodowej obejmują m.in. 

wprowadzenie kwoty 9 473 zł z tzw. opłaty od napojów alkoholowych w małych 

opakowaniach, przeznaczonej na realizację działań profilaktycznych związanych 

z przeciwdziałaniem alkoholizmowi. Dodatkowo do budżetu wprowadzono kwotę 30 000 

zł dochodów związanych z funkcjonowaniem stołówek szkolnych i przedszkolnych. 

Wskazała również na pozyskanie środków na stanowisko Asystenta Rodziny w łącznej 

wysokości 11 074 zł z Funduszu Pracy, przeznaczonych na wynagrodzenie oraz dodatku 

w wysokości 1 200 zł dla osoby zatrudnionej na tym stanowisku. 

 

Po stronie wydatkowej Skarbnik Gminy omówiła m.in. wprowadzenie kwoty 4 720 zł na 

projekt „Cyberbezpieczny Samorząd”, stanowiącej koszty niekwalifikowane projektu. 

Wydatek ten dotyczy zakupu oprogramowania antywirusowego na dłuższy okres, co 

w perspektywie kolejnych lat pozwoli na uzyskanie oszczędności, mimo że koszt ten 

wykracza poza okres realizacji projektu. Ponadto do budżetu wprowadzono kwotę 27 000 

zł na pokrycie kosztów uczęszczania dzieci z terenu gminy do przedszkoli poza jej 

obszarem, głównie w kierunku Radomia i Szydłowca. Kolejną zmianą był wydatek 

inwestycyjny w wysokości 18 000 zł dotyczący zadania pn. „Stacja obiektowa DSP-52L” 

w obiekcie Ochotniczej Straży Pożarnej w Orońsku. Skarbnik wyjaśniła, że zmiana ta 

polega wyłącznie na przesunięciu środków z wydatków bieżących na majątkowe, przy 

czym środki te zostały wcześniej uruchomione z rezerwy kryzysowej zarządzeniem Wójta 

Gminy. 

 

Następnie Skarbnik Gminy omówiła zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej, które 

mają na celu udzielenie Wójtowi Gminy upoważnień do podpisywania umów wieloletnich. 

Pierwszym zadaniem ujętym w WPF jest wyburzenie budynku biurowego przy 

ul. Spółdzielczej w Orońsku (byłego obiektu SKR). Wyjaśniła, że postępowanie zostało 

podzielone na dwie części: pierwsza, dotycząca rozbiórki w trybie szczególnym, została 

objęta umową na kwotę 14 637 zł i będzie realizowana w 2025 roku, natomiast druga część, 

obejmująca rozbiórkę głównego bloku budynku, przewidziana jest do realizacji do 30 marca 

2026 r., przy najniższej zaoferowanej kwocie 24 477 zł. Ujęcie zadania w WPF umożliwia 

zaciągnięcie zobowiązania w 2025 roku z realizacją w roku następnym. 

 

Drugim zadaniem wprowadzonym do WPF jest budowa oczyszczalni ścieków w Łaziskach. 

Skarbnik przypomniała, że na sesji w listopadzie wprowadzono środki na opracowanie 



programu funkcjonalno-użytkowego, natomiast obecnie planowane jest przygotowanie 

projektu budowlanego z terminem realizacji do grudnia 2026 r. Całkowita wartość oferty 

na wykonanie dokumentacji projektowej wynosi 120 240 zł, co wymaga ujęcia zadania 

w Wieloletniej Prognozie Finansowej. 

 

Przewodniczący Rady Gminy podziękował Skarbnik za przedstawienie informacji 

i poinformował, że omawiane zmiany budżetowe oraz zmiany w Wieloletniej Prognozie 

Finansowej były przedmiotem analizy Komisji Budżetowej. Następnie zwrócił się do 

Przewodniczącego Komisji Finansowo-Budżetowej z prośbą o przedstawienie opinii 

Komisji. 

 

Radny Matysiak poinformował, że Komisja Finansowo-Budżetowa obradowała na swoim 

posiedzeniu, podczas którego analizowała zmiany w uchwale budżetowej na 2025 rok oraz 

projekt uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orońsko na 

lata 2025–2040. W posiedzeniu uczestniczyło pięciu Radnych, a obie uchwały zostały 

zaopiniowane pozytywnie jednogłośnie – pięcioma głosami „za”. 

 

Po przedstawieniu opinii Komisji Przewodniczący Rady Gminy zapytał Radnych, czy mają 

dodatkowe pytania do Skarbnik Gminy. Wobec braku zgłoszeń poinformował o przejściu 

do głosowania. Jako pierwszą zapowiedział procedowanie uchwały w sprawie zmian 

w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orońsko na lata 2025–2040. 

 

Głosowano w sprawie: zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Orońsko na lata 

2025-2040. 

Wyniki głosowania: ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: ZA (14) Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, Wiesława Kaczyńska, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, 

Bogdan Zdon NIEOBECNI (1) Małgorzata Burek 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXVI/144/2025 Rady Gminy 

w Orońsku z dnia 12 grudnia 2025 r. w sprawie: zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Gminy Orońsko na lata 2025-2040 została przyjęta. 



d) zmian w uchwale budżetowej Gminy Orońsko na 2025 rok; 

Przewodniczący Rady Gminy poinformował o przejściu do głosowania nad uchwałą 

dotyczącą zmian w budżecie na rok 2025 Gmina Orońsko. 

 

Głosowano w sprawie: zmian w uchwale budżetowej Gminy Orońsko na 2025 rok. 

Wyniki głosowania: ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: ZA (14) Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, Wiesława Kaczyńska, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, 

Bogdan Zdon NIEOBECNI (1) Małgorzata Burek 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXVI/145/2025 Rady Gminy 

w Orońsku z dnia 12 grudnia 2025 r. w sprawie: zmian w uchwale budżetowej Gminy 

Orońsko na 2025 rok została przyjęta. 

 

e) obniżenia ceny skupu żyta do celów wymiaru podatku rolnego na 2026 rok; 

Następnie Przewodniczący poinformował o przejściu do procedowania uchwał 

podatkowych. Wskazał, że w pierwszej kolejności rozpatrywana będzie uchwała dotycząca 

podatku rolnego, a następnie uchwała w sprawie podatku od nieruchomości. Zwrócił się do 

Skarbnik Gminy z prośbą o przedstawienie najważniejszych informacji dotyczących istoty 

tych uchwał. 

 

Skarbnik Gminy wyjaśniła, że projekt uchwały w sprawie podatku rolnego zakłada 

obniżenie ustawowej ceny skupu żyta z kwoty 66,42 zł do 57 zł za 1 tonę. Poinformowała 

również, że Wójt Gminy uzyskał wymaganą ustawowo pozytywną opinię Mazowieckiej 

Izby Rolniczej w zakresie zaproponowanej stawki. Zaproponowana cena skupu żyta 

oznacza wzrost o około 5% w stosunku do roku poprzedniego. 

 

Odnosząc się do uchwały w sprawie podatku od nieruchomości, Skarbnik Gminy 

poinformowała, że stawki zostały skalkulowane ze wzrostem o około 5%. Wskazała m.in. 

na wzrost stawki dla budynków mieszkalnych o 0,03 zł, dla budynków związanych 

z prowadzeniem działalności gospodarczej o 0,99 zł, dla budynków zajętych na 

prowadzenie działalności gospodarczej o 0,63 zł oraz dla budynków zajętych na udzielanie 



świadczeń zdrowotnych o 0,32 zł, przy czym w tym przypadku zastosowano stawkę 

ustawową. Omówiła również zmiany stawek dotyczących gruntów oraz potwierdziła, że 

stawka podatku od budowli pozostaje bez zmian i wynosi 2%, zgodnie z maksymalną 

stawką ustawową. 

 

Po zakończeniu prezentacji Przewodniczący poprosił Przewodniczącego Komisji 

Finansowo-Budżetowej o przedstawienie opinii Komisji. Przewodniczący Komisji 

poinformował, że Komisja analizowała projekty uchwał dotyczących podatku rolnego oraz 

podatku od nieruchomości i pozytywnie zaopiniowała zaproponowane rozwiązania. 

 

Przewodniczący Rady zapytał Radnych, czy mają pytania do przedstawionych projektów 

uchwał. Wobec braku zgłoszeń poinformował o przejściu do głosowania. 

 

W pierwszej kolejności przeprowadzono głosowanie nad uchwałą w sprawie obniżenia 

ceny skupu żyta do celów wymiaru podatku rolnego na rok 2026. 

 

Głosowano w sprawie: obniżenia ceny skupu żyta do celów wymiaru podatku rolnego na 

2026 rok. 

Wyniki głosowania: ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: ZA (14) Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, Wiesława Kaczyńska, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, 

Bogdan Zdon NIEOBECNI (1) Małgorzata Burek 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXVI/146/2025 Rady Gminy w 

Orońsku z dnia 12 grudnia 2025 r. w sprawie: obniżenia ceny skupu żyta do celów wymiaru 

podatku rolnego na 2026 rok została przyjęta. 

 

f) określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości; 

Następnie przeprowadzono głosowanie nad uchwałą w sprawie określenia wysokości 

stawek podatku od nieruchomości. 

 

Głosowano w sprawie: określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości. 



Wyniki głosowania: ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: ZA (14) Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, Wiesława Kaczyńska, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, 

Bogdan Zdon NIEOBECNI (1) Małgorzata Burek 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXVI/147/2025 Rady Gminy 

w Orońsku z dnia 12 grudnia 2025 r. w sprawie: określenia wysokości stawek podatku od 

nieruchomości została przyjęta. 

 

g) wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, 

wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi od właścicieli 

nieruchomości na terenie gminy Orońsko; 

Przewodniczący Rady poinformował o przejściu do kolejnego punktu porządku obrad, 

dotyczącego podjęcia uchwały w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi na terenie Gmina Orońsko. Poprosił Skarbnik 

Gminy o przedstawienie informacji w tym zakresie, wskazując, że Sekretarz Gminy nie 

może uczestniczyć w dyskusji z powodów zdrowotnych. 

 

Skarbnik Gminy przedstawiła Radzie informacje dotyczące kalkulacji stawek opłat za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi. Poinformowała, że po otwarciu przetargu na 

odbiór i zagospodarowanie odpadów najniższa oferta opiewa na kwotę 1 490 150,60 zł, co 

oznacza wzrost kosztów o około 105% w porównaniu z obowiązującą umową. Do 

wskazanej kwoty należy doliczyć koszty administracyjne w wysokości 122 000 zł, na 

podstawie których dokonano kalkulacji proponowanych opłat. 

 

Skarbnik Gminy podała, że do systemu zadeklarowanych jest 4 790 osób. Zaproponowane 

stawki wynoszą: 32 zł miesięcznie od osoby w przypadku selektywnej zbiórki odpadów, 25 

zł w przypadku posiadania kompostownika oraz 96 zł w przypadku odpadów zmieszanych, 

co stanowi trzykrotność stawki podstawowej. Przy zastosowaniu wskazanych stawek 

Gmina zmuszona będzie dopłacić do systemu kwotę 85 386,32 zł. Jednocześnie podkreśliła, 

że dla zachowania zgodności formalno-prawnej konieczne jest podjęcie odrębnej uchwały 

wyrażającej zgodę Rady na pokrycie części kosztów systemu z dochodów własnych Gminy. 



 

Przewodniczący Rady zwrócił się następnie do Przewodniczącego Komisji Finansowo-

Budżetowej, Radnego Pawła Matysiaka, z pytaniem, czy zaproponowane stawki oraz 

koncepcja dopłaty do systemu zostały ostatecznie wypracowane i zaakceptowane podczas 

posiedzenia Komisji. 

 

Przewodniczący Komisji Finansowo-Budżetowej poinformował, że po uzyskaniu wyników 

przetargu Komisja analizowała pierwotnie zaproponowane stawki w wysokości 29 zł za 

odpady selektywne oraz 25 zł dla nieruchomości z kompostownikiem. W toku prac Komisji 

uznano jednak, że dopłata z budżetu Gminy w wysokości około 124 000 zł jest zbyt wysoka. 

Biorąc pod uwagę dane Zakładu Komunalnego, wskazujące na znaczną ilość odpadów bio, 

Komisja zdecydowała się zaproponować rozwiązanie zachęcające mieszkańców do 

kompostowania. W konsekwencji zgłoszono autopoprawkę polegającą na ustaleniu stawki 

32 zł za odpady selektywne, 25 zł dla nieruchomości z kompostownikiem oraz 96 zł dla 

odpadów zmieszanych. Takie rozwiązanie zmniejsza konieczną dopłatę z budżetu Gminy 

do kwoty około 85 386 zł. Komisja zaopiniowała zaproponowane stawki pozytywnie. 

 

W dalszej dyskusji Wójt Gminy odniósł się do prac Komisji, wskazując na potrzebę 

poszukiwania rozwiązań systemowych, które w przyszłości pozwolą ograniczyć wzrost 

kosztów. Wśród możliwych działań wymienił m.in. wprowadzenie znakowania worków na 

odpady w celu uszczelnienia systemu oraz zwiększenie różnicy w opłatach pomiędzy 

nieruchomościami posiadającymi kompostownik a tymi, które go nie posiadają. Podkreślił, 

że jako gmina wiejska Orońsko zmaga się z problemem transportowania bioodpadów, które 

w wielu przypadkach mogłyby być zagospodarowane na miejscu. 

 

W odpowiedzi na pytania Przewodniczącego Rady Wójt wskazał również, że planowane 

jest ogłaszanie przyszłych przetargów na odbiór odpadów na okres dwuletni, co może 

przyczynić się do stabilizacji cen. Dodał, że podobne rozwiązania funkcjonują już w innych 

gminach. 

 

Po zakończeniu dyskusji Przewodniczący Rady stwierdził, że stanowisko Radnych oraz 

Wójta jest znane, i zarządził głosowanie nad wnioskiem w sprawie wprowadzenia 

autopoprawki dotyczącej wysokości stawek opłat. 

 



Głosowano wniosek Radnego Pawła Matysiaka w sprawie: określenia stawek 

w wysokości: odpady selektywne - 32 zł, kompostownik - 25 zł oraz dostosowanie zapisów 

uchwały oraz jej uzasadnienia do tych stawek. 

Wyniki głosowania: ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: ZA (14) Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, Wiesława Kaczyńska, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, 

Bogdan Zdon NIEOBECNI (1) Małgorzata Burek 

 

Następnie przeprowadzono głosowanie nad uchwałą wraz z przyjętymi zmianami. 

 

Głosowano w sprawie: wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 

komunalnymi, wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi od właścicieli 

nieruchomości na terenie gminy Orońsko wraz ze zmianami. 

Wyniki głosowania: ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: ZA (14) Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, Wiesława Kaczyńska, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, 

Bogdan Zdon NIEOBECNI (1) Małgorzata Burek 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXVI/148/2025 Rady Gminy 

w Orońsku z dnia 12 grudnia 2025 r. w sprawie: wyboru metody ustalenia opłaty za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi, wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami 

komunalnymi od właścicieli nieruchomości na terenie gminy Orońsko została przyjęta. 

 

h) pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów 

własnych niepochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami 

komunalnymi; 

Kolejnym punktem obrad było podjęcie uchwały w sprawie pokrycia części kosztów 

gospodarowania odpadami komunalnymi z dochodów własnych Gminy, niepochodzących 

z opłat pobieranych od mieszkańców. Przewodniczący Rady przypomniał, że uchwała ta 

została wprowadzona do porządku obrad i była przedmiotem wcześniejszej dyskusji. 



 

W toku procedowania Wójt Gminy zgłosił autopoprawkę polegającą na doprecyzowaniu, 

że uchwała obowiązuje od dnia 1 stycznia 2026 r., co miało na celu uniknięcie ewentualnych 

wątpliwości formalnoprawnych. 

 

Głosowano w sprawie: pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi 

z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami 

komunalnymi wraz z autopoprawkami. 

Wyniki głosowania: ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: ZA (14) Emil Gawin, Monika Głuch, Julita Grduk, Wiesława Kaczyńska, 

Michał Kapusta, Paweł Matysiak, Mariusz Mirecki, Jarosław Molenda, Grzegorz 

Siemieniec, Adam Stańczyk, Mariusz Wojcieszak, Bożena Wojtyniak, Artur Zasada, 

Bogdan Zdon NIEOBECNI (1) Małgorzata Burek 

 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że Uchwała Nr XXVI/149/2025 Rady Gminy 

w Orońsku z dnia 12 grudnia 2025 r. w sprawie: pokrycia części kosztów gospodarowania 

odpadami komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi została przyjęta wraz z autopoprawkami. 

 

4. Zamknięcie obrad 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że porządek obrad sesji został wyczerpany. 

Podziękował wszystkim za udział w obradach i zamknął obrady XXVI sesji Rady Gminy 

w Orońsku. 

 

Na tym protokół zakończono. 

 

         Protokołowała                                                          Przewodniczący Rady Gminy 

 

   Marta Gruszczyńska                                                            Jarosław Molenda 

 

 

 

Pełne nagranie z XXVI sesji dostępne pod adresem: http://www.bip.oronsko.pl/ w zakładce – „nagrania z sesji”. 

http://www.bip.oronsko.pl/

